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Kettős harcz.
Ezidöszerint nincs másról szó, 

minthogy elfogadja-e a magyar nemzet 
első vezéréül a bánt vagy sem ? Ne 
feledjük, hogy itt még mindig a mi­
niszterelnök programmjáról van szó. 
A harczot folytató ellenzéket megvá­
dolják azzal, hogy folytonosan változ­
tatja a jelszavait. Először csak a lét­
számemelés ellen küzdött, aztán a nem­
zeti nyelvért, most meg a horvát el­
len folytat hadjáratot. De hiszen ez 
nem vád : ez igazság : ebből ered a 
mostani küzdelem egyik nagy joga.

Igen, a harcz nemcsak a nemzeti 
jogokért, hanem Khuen ellen is irá­
nyul. Khuen ellen és ebben egyaránt 
benne van az uj miniszterelnök poli­
tikája és személye. Valóban, Beöthy 
Ákostól, Ugrón tói, Barabástól és a töb­
biektől megtagadni a politikai eszélyes- 
séget. A harcz élén olyan férfiak álla­
nak, akiknek politikai bölcseségében a 
nemzet egyaránt megbizhatik. És e 
férfiak éppen úgy tudják, mint mások, 
hogy ami elérhető ma, el volna érhető 
félév múlva is ; ha tehát csakugyan 
oly rengeteg gazdasági kárt okoz a tör- 
vénykivüli állapotnak mostan való főn- 
tartása : eltehetnék fegyvereiket az őszig 
e férfiak is, ha ezt a haza érdekében 
állónak elfogadhatnák. Mi lehet hát az 
oka, hogy éppen ellenkezőleg, a fele­
lősséget megosztatlanul magukra véve, 
kíméletlenül folytatják a harczot ?

Bevezető szavaink adják meg erre 
a választ. Nem kell feledni, hogy még 
mindig a miniszterelnök programmjá­
ról van szó. Ránézve még mindig a lét 
vagy a nemlét kérdése ez. Mert az ob- 
strukcziő nemcsak a nemzeti jogok ér 
vényesülésének kivívásáért folyik to­
vább, hanem Héderváry elbuktatására 
is. Ez az ember az abszolutizmus is­
kolájában nőtt fel. Húsz éven át kor­
mányozta Horvátországot és ezen idő 
alatt a magyar nemzet szabadságsze- 
retctéröl táplált hagyományos hitet va­
lósággal kompromittálta az egész világ 
előtt. Egyetlen nagy börtönné tette társ­
országunkat. És most varázsütésre sza-, 
badclvü, alkotmányos férfiúnak hirdeti 
magát. De ha az csakugyan, úgy ö a 
szabadelvűsé^ és alkotmányosság te- j 
kintetéböl egyike a legzavarosabb múltú i 
politikai exisztencziáknak, 20 esztendő 
lamoshatlan bűneivel elvein, érzületén.! 
Meg nem érthető tehát, hogy a sza

badelvüségre és alkotmányosságra pre j 
desztinált Magyarország sorsa oly szá- j 
mos, fénylő érdemű vezérünk mellett i 
miért jusson éppen ez egy fekete múltú j 
egyén megbízhatatlan kezére.

Igaz, még mindig Khuen pro-! 
grammja a vita tárgya és ezért ke-! 
csegtet az obstrukczió a nemzeti jogok 
beteljesülése mellett még egy másik1 
érdemes, értékes gyümölcscsel is : | 
Khuen bukásával. Nemcsak a katonai 
vívmányokért, hanem ezért a czélért 
is sorakoztak a szabadság, a haladás ! 
barátai csatarendbe. A katonai vívmá­
nyok elérése kívánatos, érdemes a 
harczra, Khuen uralomra jutása irtó-! 
zatos lehet s ezért az ö megbuktatása i 
éppen oly mértékben értékes czél.

Ez a harcz egyként megy a nem­
zeti jogokért és a nemzeti szabadsá­
gért. Ezért, hogy a küzdelem elszánt 
folytatásánál egyebet a legrigorozusabb 
megfontolás sem javulhat. Igaz,a nem­
zetnek sok érdeke vár kielégítésre,-ok 
seb kíván orvoslást, de várjanak még 
azok az érdekek, sajogjanak még azok 
a sebek, ne függesszük föl ezektől azt, 
hogy a szabadságot megmentsük !

Dr. Bakonyi Samu beszéde.
Folyt, és vége.

Bakonyi Samu : Mikor minden árnya­
latnak szónoka elismeri már, hogy immár 
csak idő kérdése a magyar szolgálati és 
vezényleti nyelv törvénybe iktatása és a 
nemzet ezen jogának megvalósítása, akkor, 
a mikor e tekintetben elenyészik minden 
kiilörnbség köztünk, sőt a múltnak hibás ] 
felfogása is eltűnik, mint ahogy gr. apponyi 
Albert képviselőtársunk is megállapította :! 
mégis az a férfin aki a jövő feladatainak 
megaldását vállalta magára, a ki iránt való 
törhetetlen bizalmát jelenti ki egymásután: 
a többség minden szónoka, késik a meg­
nyugtató nyilatkozatokkal.

Hiszen azzal tisztában vagyunk, hogy 
bármiféle platonikus kijelentés daczára a 
többség akarata mindig csak az lesz, a mi 
a kormánynak és a miniszterelnöknek az 
akarata. (Igaz ! ügy van ! a szelsöbalolda- 
lon.) Hát hogyha ez nem igy van, mi aka 
dályozza meg önöket abban, hogyha van 
önöknek akaratuk, ha van önökben elhatá­
rozás és őszinteség, a mint abban nem ké­
telkedem, mert hazafiaknak ismerem önöket 
egytől egyig, ha őszinte önöknek az a kije­
lentése, a mely most már egybehangzó, hogy 
a magyar szolgálati és vezényleti nyelv tör­
vénybe iktatása csak idő kérdésé : miért 
nem követnek el egyértelműig mindent, 
hogy az önök kebeléből alakult, azonban 
valójában önökre reádiktált kormány feje az

önök által is jogosnak elismert nemzeti kö­
veteléseket programmjába vegye be világo­
san, (ügy van / ügy van ! a szélsöbalolda- 
lon.) És hogyha ez megtörténik, legyenek 
megnyugtatva, t. képviselőtársaim, a túlol­
dalon, el fog enyészni minden akadály és 
akkor áttérhetünk a parlamenti rendre és a 
nemzet által régóta méltán sóvárgott és 
nélkülözött alkotó munkának a terére, (ügy 
van 1 a szélsőbaloldalon.)

Kubik Béla : Germanizálnak a honvé­
delmi minisztériumban most is ! Be fogom 
mutatni a háznak ezt aktákkal 1 (Nagy
zaj.)

Elnök (csenget) : Csendet kérek, képvi­
selő urak 1

Bakony Samu : Illusztris képviselőtár­
sunk, mikor arról emlékszik meg, hogy mi 
volt az ő felfogása az ujonczlétszám fel­
emelésevei szemben, kijelentette azt, hogy 
ö szükségesnek tartotta a védető fokozása 
tekintetéből az ujonczlétszám emelését ; de 
azután, úgymond, gondolkoznia kellett arról 
is, hogy ennél a tárgynál minő nemzeti el­
lenértékek es kompenzácziók nyujtassanak 
az országnak, minő haladás élhető el ezen 
a téren. Hát, t. ház, ez az én meggyőző­
désem szerint egészen elhibázott felfogás. 
(Úgy van ! a szélsőhaloldalon.)

Legalább annak a pártnak az állás­
pontján, a melyhez tartozni szerencsém van, 
ennek a helyességét mi soha el nem ismer­
hetjük. Nem lehet itt ellenértékröl, rekom- 
penzáczióról szó. Mi nem kérünk semmit a 
koronától. Mi csak vissza akarjuk szerezni 
azokat a jogokat, a melyeket tölünk egy 
helytelen gyakorlat és rut visszaélés elkob­
zott : a mi édes .anyanyelvűnket és dicsősé­
ges zászlónkat és a mi jogunkat ahhoz, hogy 
a mi törvényeinkre tegyenek esküt a hadse­
reg magyar részének tagjai. Nem rekompen- 
zácziónak tárgya ez, hanem követelés, tör­
vényekben megállapított és jogos követelés. 
(Élénk helyeslés. Úgy van ! Úgy van! a 
szélsőbaioldalon.) És hiába veti azt sze­
münkre kitűnő képviselőtársunk, hogy a 
harcznak az a módja, a melyet mi most 
folytatunk, az ellentállásnak ez a hevessége 
nem indokolt azért, mert hiszen nem kisér- 
Iettük meg még eddig ennek hirdetését és 
követelését ; hiába tesz emiatt szemrehá­
nyást két okbói. Élöször azért, mert az én 
tudomásom szerint ez a kifogás a tényeknek 
som egészen felel meg ; mert hiszen ennek 
a pártnak minden tagja, a ki a katonai kér­
désekben felszólalt e hazban, soha nem mu­
lasztott el egyetlen alkalmat sem annak a 
hangoztatására, hogy a nemzetnek nyelvéhez 
és zászlójához való jogát ki kell vívni; a 
mi a törvényekben is gyökerezik, azt el kell 
ismertetni. (Úgy van 1 Úgy van ! a szélső­
baloldalon.) De törvényről beszél a t. kép­
viselőtársunk és azt mondja, hogy törvény­
nek kellene lennie, a melyben kifejezetten 
benfoglaltatik a magyar nyelvhez való joga 
a magyar seregnek. Hát van ilyen törvény. 
Jobban tudja ezt közjogunknak oly kitűnő 
ismerője, mint ón, az ujoncz. Hiszen ott 
van, hogy egyebekről ne beszéljek, az 1791 : 
XVI. t.-cz., a melyben ö Felsége biztosítja 
hü magyar népét, hogy az állami élet min-
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den terén ellent fog 
gen szolgálati nyelv 
jezetten megvan az 
ott vannak a többi törvények, a melyek ana­
lógiája u véderő területére is megállapítható.

De lett légyen ám ugv, hogy a 40-es 
évek törvényhozása Deák Fercncz követelé-

I
is függetlennek , ügy van 

a mely alá nem j selöház, 
a maga

állani annak, hogy ide-11790. X. tör u.czikkben 
hozassék be. Ez kife- nyilvánított Magyarország, 
idézett törvényben. És | rendelhető semmiféle más államnak

életének semmiféle nyíl vaníliásában. (Úgy van ! 
Úgy van! a szelsőbaloldalon.) És ha egységes­
nek jelentkezik a monarchia kifelé, ha an­
nak látják azt a külhatalrnak, vájjon ez nem 
a legnagyobb visszaélés-e, vájjon ez is nem 

hogy az 1867. XII. t.-cz.
seit kisebbségben hagyta, ennélfogva a ma 
gyár szolgálati nyelv törvénybe iktatása nem j azt bizonyiija-e,
ment keresztül. Ebből vájjon az következik-e, í tulajdonkópen a többség és kormányainak eddigi törvényeink nem ismernek, 
hogy mi a nekünk nyújtott alkalmat most, | felfogása szerint nőin volt egyéb, mint egy szolgálati nyelvet. (Igaz 1 Úgy van
mikor az kínálkozik, meg ne ragadjuk teljes expediens az akkor a nemzet és a dinasz- 
erönkböl évszázados jogaink visszaszerzé- tia között fennállott nagy ex-lex-ből való 
sére ? (Igaz! Úgy van ! a szelsőbaloldalon.) j kibontakozásra. (Úgy van ! Úgy van ! a szél-

! a szélsőbaloldalon.) De, t. kópvi- 
jogász létemre bármily örömmel 

üdvözlöm is ezt a bejelentett reformot, azt 
is kijelentem, hogy inkább sohase legyen 
abból semmi sem, inkább továbbra is szen­
vedjenek polgártársaink a mostani igazság­
talan, zsarnok es tarthatatlan állapot súlya 
alatt, mintsem hogy ez alkalmul szolgáljon 
törvényben való kimondására annak, a mit

a német 
! a szélső

Ez a lemondás politikája volna, mert hiszen 
legyünk tisztában azzal, hogy abban a tem­
póban, a melyet kíván az ellenzéknek ezen 
részétől a mi kitűnő t. képviselőtársunk, el 
fognak múlni megint évtizedek és évszázadok, 
melyek alatt nem haladás fog jelentkezni a 
nemzeti jogok terén, hanem az eddigi tanú­
ságok szerint sokkal inkább visszaesés.

Hiszen ezt a visszaesést, a nemzeti 
követeléseknek inas terén is tapasztaljuk. 
Itt van pl. a jelvény kérdése, a zászló kér­
dése, a melynek megoldásán annyi bölcs 
katona töri a fejét, de a melyet még talán 
ma sem tudtak megoldani. A visszaesés meg­
van annak a Széli Kálmán miniszterelnök 
urnák felfogásában is, a kinek a politikajri 
val most is azonosítja magát gr. Apponyi 
Albert igen t. képviselőtársunk és Héder- 
várv miniszterelnök urban is csak azért bí­
zik különösen, mert a Széli Kálmán politi­
káját ö állítólag egészen magáévá tette. Ez 
a visszaesés tehát nagyon természetesen 
okszerűen és kényszerűen mutatkozni fog I 
az ö felfogásában is a jelvényeket illetőleg. 
Mit mond Széli Kálmán a zászlóról? Azt I 
mondja, hogy a mi a zászlót illeti, ez ellen 
nem lehet kifogás, kivan ja ö maga is, hogy 
a czimerkérdés ma mar úgy oldassuk meg, 
hogy a paritás teljesen tűnjék ki, de valami 
közös jelvény kell, mert a monarchia kifelé 
egységes és reméli hogy ez a czimerkérdés 
legközelebb megoldatik.

Kllbik Béla : Hallatlan ! Ez borzasztó !
Bakonyi Samu : Micsoda rettenetes 

lejtőt mutat ez a nyilatkozat ! Ha a lemon­
dás politikáját akarjuk követni, vagy pedig 
nem akarjuk nagyobb erővel ezeknek a 
kérdéseknek megoldását előbbre vinni, hagy­
hatjuk bolygatás nélkül ; de hogy az alkot­
mányos magyar miniszterelnök itt u magyar 
törvényhozásban unnak a jogosultságát is­
merhesse el, hogy ennek az államnak életé­
ben, unnék bármely ágában közös zászlót,

I
1 söbaloldalon.) 
1 na, akkor az

közös czimert kell konstruálni, ez a köz­
jogi felfogásban oly visszaesés, melyet e 
törvényhozás előtt megtorlás nélkül védel­
mezni nem lehet. Én csak ismételhetem azt, 
a mit mondtam már a múltban is a t. kor- 
mánynyal szemben, hogy ne remélje, hogy 
ha a megoldásnak ilyen formájával akar 
bennünket megnyugtatni, ez sikerül neki, 
mert az ilyen megoldás ellen mi, ha lehet, 
a mostaninál is sokkal erősebb ellenállást 
fogunk kifejteni.

Domahidy Elemér : De Széli Kálmán­
nak leszereltek volna !

Bakonyi Samu : Ki mondja azt ?
Domahidy Elemér, Én mondtam !
Bakonyi Samu: Vegye tudomásul t. 

képviselőtársam, a mint azt már máskor is 
hallhatta, hogy mi nem személyek ellen 
harczoltunk és nem is fogunk személyekkel 
szemben mcghátrálni. És hogy szereltünk 
volna le olyan kormányférfival szemben, a 
ki nem ismerte el ezt a felfogást, hogy a 
>,monarchia* közös jelvényeiről szó nem le­
het. I agadom, t. képviselőház és tiltakozom 
az ellen, hogy ilyen felfogás érvényesülhes­
sen, mert a monarchia olyan közjogi foga­
lom, a melyet én el nem ismerek. Létezik 
Magyarország, az évezredes Magyarország, az

Mert hiszen ha nem lett vol- 
áilamjogi kapcsolatban beál­

lott változások folytán nem az lett volna-e 
legelső kötelessége a koronának és kormá­
nyának, hogy ezt a változást a külhatal- 
makkul hivatalosan közöljék, hogy itt más 
rend állott be, itt az önálló Magyarország 
lépett a maga jogkörébe.

Ez azonban nem történt meg és így 
nagyon természetesen * elsikkasztják kifelé 
az önálló Magyarországot és eltűrik azt és 
it(* hangoztatják megtorlás nélkül, hogy a 
monarchia egységes és igy Magyarország be 
van olvadva — kifelé legalább — egy mo­
narchiába. (Úgy van ! a szélsöbaloldalon.)

Mikor ilyen jelenségeket tapasztalunk, 
mikor nekünk ez ellen a felfogás ellen kel­
lett küzdenünk a múltban, ne méltóztassék 
azt állítani, hogy a mi mostani harczunk 
előzmény nélkül áll, hogy mi a mi követe­
léseinknek békés kivívását eddigelé meg nem 
kíséreltük volna. Én egyetlen egy dologra 

J emlékeztetem t. képviselőtársaimat. Annak 
bizonyítására, hogy ez a párt a véderő kér­
désében mindig igyekezett az adott helyzet 
szerint, az önálló magyar hadsereg prog- 
rammjának teljes épségben való megtartása 
mellett a nemzeti követelések elismerteté­
séért harczolni, emlékeztetek egy nagyon 
jelentékeny momentumra az 1889. évi véd­
erővitának egy nevezetes epizódjára.

Nem kisebb férfiú, mint az, a kinek 
neve kitörölhetetlenül van a mi politikai 
zászlónkra, de u mi lelkűnkbe is bevésve és 
felírva, Kossuth Lajos volt az, a ki ezen 
véderővita során ide küldött egyik sürgö­
nyében mondja azt, hogy : „a magyarnak | js követe 
joga és hivatása van nemzetnek lenni, ha­
záját állammá tenni. Ennek egyik nélkülöz­
hetetlen kelléke a nemzeti hadsereg magyar 
zászlóval, magyar vezénylettel, magyar ér­
zelemmel. Nem magyar az, ezudar az, a ki 
az ezen irány felé vezető elolépéstöl cl akar 
terelni.“ (Úgy van ! Úgy van ! a szélsőbal- 
oldalon.) No hát annak igazolására, hogy 
mi ezen a téren következetesen haladtunk­
éi őre, klasszikusabb bizonyítékot, azt hiszem, 
nekem nem kell felhívnom, mint épen Kos­
suth Lajosnak ezen nyilatkozatát. (Úgy van !
Úgy van ! a szélsőbaloldalon.)

Gr. Apponyi Albert igen t. képviselő- 
társam azután a katonai perrendtartás kér­
désében bejelentett reform által konzummálva

baloldalon.) A mikor mi azt követeljük a 
kormánytól, hogy adjon nekünk programmot 
a katonai kérdésekben, hivatkozhatunk arra, 
hogy ezt már az is kötelességévé teszi, hogy 
ö egy oly válságból került ki és került a 
kormányra, a mely válságnak a méreganyagát 
épen a katonai kérdések képezték. És a mi­
kor az általunk kívánt programrn helyett 
ilyen reformot jelentenek be nekünk, t. kép­
viselőház. hat kivánhatják-e mitőlünk, hogy 
mi hagyjunk fel a harcczal ? Nem, mi azt 
nem tehetjük addig, a mig nem kapjuk meg 
azen kijelentéseket, még pedig biztosított ki­
jelentéseket, a melyeket a kibontakozás mó­
dozataiul elfogadhatunk nem programunk 
a apján, mert a mi programmunh a függet­
len, önálló hadsereg, hanem az előrelépés 
szempontjából, a melyet Kossuth Lajos is 
kötelességünkké tett.

Apponyi Albert t. képviselőtársam meg­
nyugtatja magát azzal, hogy ö a Szentiványi 
Árpád t. képviselőtársunk által itt olöadottak- 

i nak kilátásba helyezett teljesítése után uj 
követelésekkel nem áll elő. Maga Apponyi 
Albert igen t. képviselőtársunk megállapítja 
azt, hogy ezek a követelések nem ma aiJit- 
tattak fel az ö részükről, hanem tartalmát 
képezik az ö katonai programaijuknak. — 

j Szerintem nem kepezik egesz tartalmat, a 
mint hogy azt már voltam bátor jelezni, 
hanem mindenesetre egy részét szerintem is 
képezik ezen követelések az ö régebbi kato­
nai program injuknak, amelyet vallottak párt­
juk fennállásától fogva. Már busz esztendő 
után azt mondani t. képeiselőház, hogy ők 
uj követelésekkel nem állanak elő és ezeknek 
a kilátásba helyezésével konszummálva lát­
ják a maguk régi programmját : nohát t. 
ház, ez nem egyebb, mint abdikáczió a te­
kintetben, hogy az a térfoglalás, a melyet ő 

és a mellyel ö is biztat bennünket, 
csakugyan nagyon lassan, de annál bizony­
talanabb tempóban fog előrehaladni. (Élénk 
helyeslés a szélsöbaloldalon.)

Azt mondja gróf Apponyi Albert t. 
képeiselőtársunk, hogy ö Feisége a király, a 
hadseregnek szolgálati és vezényleti nyelvét 
németnek teljes jóhiszeműséggel hagyhatta 
meg az ő alkotmannos érzületének minden 
sérelme nélkül. És ezt a jóhiszeműséget, ezt 
az alkotmányos érzületet azzal indokolja, 
hogy a német szolgálati nyelv mindmegannyi 
alkotmányos kormány ellenjegyzése, mind­
megannyi alkotmányos többség helyeslése 
mellett maradt meg.

Harm int legyen is a dolog, az 1867 :

zárkózom előle el, 
bűnvádi perrendtar 
előhaladás gyanánt

XII. törvényczikkel és korábbi törvényeinkkel 
ltja az o álláspontjának egyik szerinte igen szemben nem állíthatja gróf Apponyi Albert 

Zftt Fn «om *nrt„s,«m "|ÄI" képviselőtársunk sem, hogy ez helyes és a
magyar közjognak megfelelő álláspont, ha 
pedig nem az, akkor én ezt a felfogást 
alkotmányosnak einem képzelhetem és akkor 
az 1867 óta kormányzott minisztériumoknak 
és a mindenkori többségnek az az eljárása 
alkotmányosnak nem mondható és nem 
szolgálhat a korona magatartásának alapjául. 
(Igaz! Úgy van ! a szélsőbaloldalon.)

Azt mondja gróf Apponyi Albert t. kép­
viselőtársunk, hogy meg van győződve, hogy 
a mintegy megfontolva kialakult nemzeti 
akarat ebben az irányban — t. i. a magyar 
szolgálati és vezérlet! nyelv behozatala irá­
nyában megnyilvánult — az alkotmányos 
királynál annak akadálya nem lesz.

értékes részét. Én sem 
t. képviselőház, hogy a 
tásnak reformját nagy 
üdvözöljem.

Azt azonban, hogy ez katonai vívmány, 
katonai haladás volna a nemzet részére, el 
nem ismerhetem, ez a jogszolgáltatás kér­
dése, és ónnak a tűrhetetlen állapotnak az 
orvoslása lesz, a melyben a magyar állam­
polgároknak egyik legnehezebb állampolgári 
kötelességet teljesítő kategóriája szenved, a 
moly fegyver alatt áll, annak az anomáliának 
lesz az orvoslása, hogy épen azok vannak a 
jogszolgáltatás tekintetében a legsúlyosabb 
helyzetben, akiktől a nemzet a legtöbb áldo­
zatot, a legtöbb szolgálatot követeli. (Igaz!
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Hát akkor hol van az akadály, (Igaz ! 
Úgy van ! a szélsőbaloldalon) ha minket az­
zal vádolnák, hogy megfontolás nélkül visz- 
szük harczunkat tovább ? Hiszen az a több 
ség, a melynek vezetői között ott van gróf 
Apponyi Albert, t. képviselőtársunk, a meg 
fontolt haladás minden feltételét rejti magú 
ben; miért nem állnak elő, miért nem vi­
tatják meg a dolgot, a maguk pártkörében 
és miért nem állítják fel elengedhetetlen 
követelmény gyanánt, a rájuk küldött kor 
mányelnökkel szemben azt, hogy ezen a té­
ren biztosítékokat nyerjen a nemzet és a 
törvényhozás a tekintetben, hogy Magyaror­
szágon a magyar szolgálati és vezérlett nyelv 
gátjául szolgáló akadályok elharittassanak, a 
katonai nevelés Magyarországon egészen 
magyarrá tétessék és az 1897 : XXIII. t. ez. 
4. §-a abban az irányban váltuztattassék 
meg, hogy a honvédtisztképző iskolákból 
kikerült növendékek a közös hadseregnek 
csak magyar ezredéihez legyenek kinevez- 
hetők. (Helyeslés a szélsőbaioldalon.)

Ez volna a komoly bizonyság arra, 
hogy önök nemcsak jóleső kijelentéseket 
akarnak tenni, hogy nemcsak egy uj expe­
dient akarnak felállítani, hogy kényelmetlen 
helyzetükből kimeneküljenek, hanem elszánt 
akaratuk, hogy velünk együtt a nemzeti re­
form útjára temek, nemcsak azon jobbára 
testnélküli dolgokban, a melyeket, nézetem 
szerint, Szentiványi Árpád t. képviselőtársam 
programmja foglal magában, hanem ezek­
ben a dolgokban is, a melyek a legkardiná- 
lisabb jogok megvalósítását fogjak maguk 
után vonni, elsősorban a szolgálati es ve­
zérlet! nyelv magyarságának kérdésében. 
(Igaz ! Úgy van 1 a szélsőbaloldalon.) Mert, 
ha azt hallom, hogy e tekintetben a Felség­
nél akadaly nem merülhet fel, az akadályt 
csak önökben láthatom, és több h politikai 
malicziánál — nem akarok itt súlyos szót 
használni a törvényhozásnak termőben — 
az a szemrehányás, a melyet az imént rö­
pítettek mifelénk, hogy mi akadályozzuk 
önöket a nemzeti irányú tevékenységben. 
(Úgy van ! Úgy van ! a szélsőbaioldalon.;

Gr. Apponyi Albert igen t. képviselő- 
társam egy tételt állít fel, mikor azon vád 
ellen védekezik, a melyet ö irányában igazán 
soha senki nem emelt erről az oldalról és 
a melyet bármely oldalról is csak a legel- 
vakultabb igazságtalanság emelhetne vele 
szemben, t. i. hogy ő nem osztrák, hanem 
magyar szempontból mérlegeli azon tekinte­
teket, (Zaj a szélsőbaioldalon.) a melyekkel 
adózik annak a viszonynak, a mely a prag­
matika szankczión alapuló összeköttetésnek 
fentartását kívánja.

Bocsánatot kérek, a pragmatika szank- 
czióból semmi a világon nem következtet­
hető olyan, a miből az volna megállapít­
ható, még a legtávolabbról is, hogy ott volna 
ezen nemzeti jogok visszaszerzésének aka­
dálya. Mert hiszen a pragmatika szankezió 
a nemzettel szemben nem foglal magában 
egyebet, mint a kölcsönös védelem kötele­
zettségének és az együttes birtoklásnak meg­
állapítását és a trónöróklés szabályozását.

Hát hol van itt bármiféle olyan lekö 
tés, a mely azt vonná maga után, hogy az 
osztrák örökös tartományokkal való viszo­
nyunkból kifolyólag a magyar nemzeti nyelv­
nek és a magyar zászlónak érvényesülése és 
az eskünek a véderő magyar része által a 
magyar törvényekre való létele akadályozva 
volna ?

Ez csak azt mutatja, hogy gróf Appo­
nyi Albert t. képviselőtársam, bármennyire 
vallotta ő mindig politikája gyanánt azt, 
hogy az 1867 diki közjogi alapot fejleszteni 
kell nemzeti irányban, és daczára a gazda 
ségi téren tett s általam vele szemben idé­
zett nyilatkozatainak, ő az 1867 : XII. t.- 
czikket mégis olyan dogmának tekinti, hogy

annak reá nézve kényszerítő erejét átviszi 
olyan térre is, a mely téren épen az előre­
haladást, bárcsak a lassú, de biztos tempó­
ban való elöhaladást állítja elibünk biztató 
reménység gyanánt.

Azt mondja gróf Apponyi Albert t. 
képviselőtársunk, hogy a magyar iogtörté- 
nelmi felfogás a pozitív jogon alapul. Tel 
jesen aláírom. De hozzáteszem azt, hogy 
pozitív jognak hirdetjük mi a mi követelé­
seinket. Az a párt, a melyhez szerencsém 
van tartozni, épen a jogfolytonosság alapján 
állott mindig, lé'ozésének első pillanatától 
fogva, mikor más elnevezések alatt kellett 
itt küzdenie a hatalom ellen.

És épen a jogfolytonosság elvéből kö­
vetkezik az, hogy végre valahára a megal­
kotott, a létező törvényeknek érvényt sze­
rezzünk es minden akadályt, a mely ennek 
útjában all, tőlünk telhető erővel eltávo 
litani igyekezzünk. (Helyeslés a szélsőbalol­
dalon.)

Beszéde vege felé azután visszatér igen 
t. képviselőtársunk tulajdonkepeni kiindulási 
pontjára, arra t. i., hogy a politikai meg­
bízhatóságot a törvényhozás.a nemzeti kép­
viselet minden részének féltékenyen kell 
megőrizni.

Ezzel szemben már jeleztem álláspon­
tomat. Azonban indokoltnak tartom, nehogy 
úgy lassék, mintha az igen t. képviselőtár­
sunk részéről megismételt szemrehányást 
már ellenmondás nélkül viseljük, adást fog­
lalni az ellen, mintha úgy fejlődött volna a 
mi viszonyunk gróf Hederváry Károly mi­
niszterelnök úrral szemben, hogy a korona 
az áltálunk felá.ütött nemzeti követelések­
nek a megvitatására, megbeszélésére ha­
lasztást és meggondolasi időt kért volna.

Ez, t. képviselőház, előliem teljesen 
nóvum, mert hiszen én a helyzetet úgy lá­
tom, hogy igenis fel kellett lélegzőm a t. 
többségnek es a hatalomnak, magának a ko­
ronának is es hogy lélegzetet vehessen, arra 
voltunk mi nekik jók. Semmi más nem ve­
zette ő Felségének kormány alakításával 
megbízott kiküldöttjét és semmi más nem 
vezette a tényekből megállapítható követ­
keztetések nyomán magát a koronát sem, 
mert hiszen most kényszerhelyzetben van, 
neki ujonezokra van szüksége és ha a fel­
emelt létszámú állományt nem kaphatta meg 
a végszükségben jó a rendes ujonczlétszáin 
is. És latjuk, inkább elejtettek az elodáz- 
hatlannak és elengedhetetlennek jelzett szük­
ségét a véderő fejlesztésének, vagyis a lét­
szám felemelését, csakhogy a mi nemzeti 
követeléseink diskutiálásába ne kelljen bo- 
csátkozniok. (Igaz ! Úgy van I a szelsőbalol 
dalon.)

Éz tehát nem halasztási idő ezeknek 
a megvitatására, hanem csak egy pillanat­
nyi szabadulás és én ezt megadni nem aka-j 
rom. (Élénk helyeslés és éljenzés a szélsőbal- 
dalon.)

Azt mondá gróf Apponyi Albert, hogy 
a korona előtt a nemzet presztízsét meg 
kell óvni. Hát nekem is megvan a magam 
felfogása a nemzet presztízséről. Ezt a fel­
fogást pedig olyan államférfiutól tanultam, 
a kinek emlékét mindnyájan tiszteljük, a ki 
magának olenyészhetetlen érdemeket szer­
zett részint gróf Apponyi Albert t. képvi­
selőtársunkkal egy táborban; részint a kor­
mány kebelében, részint pedig a ház elnöki 
szókén, s ez a férfin Szilagyi Dezső volt. Ö 
mondja egyik beszédében : „Én azt gondo 
lom, hogy egy nemzetnek a súlyát és tekin­
télyét az emeli, ha alkotmányos jogaink mi­
nél tisztább és világosabb elismerését törho- 
totlenül követeli.“ (Élénk helyeslés a szélső­
baloldalon.)

Én azt látom, hogy a követelés törhe­
tetlen fentartása az egyedüli módja annak, 
hogy a korona elismerje a nemzet presz­

tízsét: (Élénk helyeslés a szélsőbaioldalon.) 
én tehát nem gr. Apponyi Albertiéi tartok 
a nemzet presztízsének értelmezésben, ha­
nem Szilágyi Deszővel. (Éljenzés a szélső­
baloldalon.)

És, t. képviselőház, ha igy állítjuk fel 
a presztízs és a poll tik i megbízhatóság 
kérdését, ezzel kapcsolatban mit szóljunk, 
arról, hogy a korona 1868-ban, tehát eze­
lőtt 35 esztendővel adott ki egy rendeletet, 
a mely azóta foganatba nem ment? Vájjon 
a törvényhozás melyik tényezőjének presz­
tízsét emeli ez a szomorú lény? Adják meg 
önök erre a 'eleletet. Gróf Apponyi Albert 
t. képviselőtársam sem válaszolhat erre más­
kép, mint hogy a korona presztizsénenek 
semmi sem árthat jobban, mint az, ha a 
törvény végre nem hajtatik és a törvény 
végrehajtására kiadott királyi rendeletek sem­
mibe nem vétetnek. (Élénk helyeslés a szél­
sőbaloldalon.)

Lengyel Zoltán : Ez közönséges szédel­
gés a rendeletekkel.

Bakonyi Samu : Mikor azt látom, hogy 
az uj miniszterelnök ur, mikor vele pártom 
vezéremberei tárgyaltak, az azok által hoz­
záintézett alapvető kérdésre olyan feleletet 
adott, melynek világos értelme folytán bo­
csátkozott bele a mi pártunk a katonai kér­
dés által előidézett zavarokból való kibon­
takozás lehetőségének megbeszélésébe, a 
mely felelet azonban homlokegyenest ellen­
kezik a t. miniszterelnök ur által székfogla­
lója alkalmával tett kijelentésével, a ine- 
lyet, ha akkor tett volna, mikor vele a tár- 

; gyalásokat pártom elkezdte, soha abba a 
helyzetbe nem jutott volna, hogy a kor- 

; mányalakitásra a missziót elvállalhatta vol- 
j na es igy a politikai megbízhatóság hiányát 
ebben az eljárásban épen vele szemben kell 
megállapítanunk ; mikor másfelől ez a kije­
lentés fenyegeti a gazdasági önállóság tény­
leges megvalósitasának immár bekövetke- 

| zőben lévő feltételeit és biztosítékait ; mi­
kor azt látom, hogy a t. kormány épen 
azokban a kérdésekben, a melyek okát ké- 

I pezik a mai parlamenti helyzetnek, a leg- 
merevebhöl elzárkózik a nyilatkozattétel 

I kötelezettsége alól ; mikor az uj véderötör- 
j vény dolgában a kormány tiszan a katonai 
I vonatkozásokra tesz nyilatkozatot, a nemzet 
: jogos követelései tekintetében pedig állást 
! nem foglal, hanem az állásfoglal <st elodáz­
za a véderőtörvóny tárgyalásnak idejére ; 
mikor, t. ház. a harcznak az abbanhagyasa 
csak uj és a mostaniaknál kétségtelenül he­
vesebb, tehát veszedelmesebb izgalmaknak 
a magvát hintené el : akkor, t. ház, kellő 
megfontolás után épen a nemzet nyugalma 
érdekében, épen a politikai megbízhatóság 

j álláspontjából kénytelen vagyok magamra 
nézve azt a konzekvencziát megállapítani, 
hogy harczoljak tovább. (Élénk helyeslés, 
éljenzés és taps a szélsőbaioldalon.) Igaz 
ugyan, hogy ezen harcz folytatásának a ve­
szélyeit . . .

FÜlÖp Béla : Nem harcz ez, csak szó­
beszéd ! (Zaj a szélsőbaioldalon.)

Bakonyi Samu : Én nagyon örvendeni 
fogok annak, ha Fülöp Béla t. képviselőtár­
sam részéről alkalmam lesz meggyőződni 
arról, hogy ő nem szóbeszédet folytat, ha­
nem elismerem, az enyémnél sokkal értéke­
sebb, sokai mélyebb tanulmányok alapján 
fogja a maga álláspontját megindokolni. Tel­
jes várakozással vagyok eltelve eziránt s 
remélem, hogy a várakozásomat mihamaráb 
ki fogja elégíteni.

Gróf Apponyi Albert t. képviselőtár­
sunk meghatóékesszólással figyelmeztet min­
ket ennek a magatartásna« következményei­
re, különösen az anyagi téren beálló és fe­
nyegető válságra. Igaza van. VáUág van és 
a válságból a gyógyulás utján rázkódtatások 
veszedelme nélkül jutni nem lehet. De
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eszembe jut ama dicső időnek példája, a son fogadjuk mórt hisz ez a lépés is köze- 
midőn szintén nagy és a mostaninál sokkal lebb visz a nemzeti (üggetlenség kivívása 
nagygbb és inkább végzetessé válható ve- \ hoz, melynek a mi pártunk az önzetlen és 
szudoimek fenyegették a nemzetet, a mikor lankadatlan küzdő serege. Vajha elkövetkez- 
Kossuth Lajos az anyagi bajok orvoslásával nék már az idő, hogy a maroknyi magyar 
való várakozásra kérte a nemzetet, a mi­
kor kétszázezer ujonezot kért a haza meg­
mentésére, mondván: „Ha van valahol a a független Magyarország kiépítésén, midőn 
hazában egy sajgó kebel, mely orvoslásra, | is a hazafias áldozattéteiek fokozásában ve- 
ha van egy kívánság, mely kielégítésre vár, télkodnének egymással és nem kerülnének 
szenvedjen még egy kissé e sajgó kebel és i többé oly elvetemedett pártok, melyek ide

ne marná a magyart, sőt — ereiét egyesít­
vén — szivvel-lélekkel küzdene mindnyája

várjon meg egy kissé e kívánság.“
Mégis hal változott viszonyok között, 

de mégis az a helyznt, hogy a nemzetnek 
végre is ki kell küzdenie a maga jogait, 
mert különben az a veszedelem, a mely 
ellen való védekezés odázta el 1848-ban is 
a létező és lenyegő anyagi bajoknak gyó­
gyítását, az a veszedelem ismétlődhetik, 
hogyha önök, t. többség, nem ismerik fel 
ayt a kötelességet, a melyet olyan ékesszó­
lással, ennyi igazsággal mutatott meg önök­
nek Apponyi Albert t. képviselőtársunk. Mind 
addig pedig, mig art fel nem ismerik, inig 
annak a teljesítéséhez nem fognak, mi ál 
láspontunkon nem változtathatunk és a har 
ezot folytatni becsületbeli és politikai köte­
lességünknek tartjuk. (Élénk helyeslés és él­
jenzés a szélsübaloldalon.)

Nem veszem tehát tudomásul a kor-

gen hatalomnak alkudják el a nemzet jogait 
és erejét . . .

A debreczeni kormánypárt gyűlésére 
Szabó Kálmán elnök Puky Gyula főispánt is 
meghívta. Puky Gyula főispán e meghívásra 
következő figyelemre méltó sürgönyi választ 
küldötte :

Szabó Kálmán kamarai elnök urnák
Debreczeu.

Igló-Füred, július 27. A holnapi párt- 
gyűlésen sajnálatomra már nem jelenhetek 

I meg és ez utón tudatom, hogy a czélba vett 
! határozat ellen nincs észrevételem ; mert a 
í debreczeni szabadelvüpárt korlátlanul ren- 
jdelkezik saját akaratával; azt pedig, hogy 
a hazafias czél elérésére irányzott akarat­
nyilvánításának elfojtásával városunk közhan-

mányelnök ur programmját, hanem a követ-j fu'atliriJ* *iam‘5 képet gyártsak, igazság és
i l O J I -Al.. rxooAr# Ánantnm ti (in

kezű katározati javaslatot v;;n szerencsém 
benyújtani. (Halljuk! Halljuk! Olvassa) : Az j 
1868-ik királyi rendelet végrehajtásáról gon­
doskodjék a kormány és az e czéiból teendő

kötelesség érzetem tiltja.
Puky, főispán.

intézkedéseiről tegyen 30 nap alatt jelentést. 
Éléek helyeslés, eljenzés es taps a szélső­
baloldalon. A szónokot számosán üdvözlik.)

N A PI HÍREK.

Dr. Thaly Kálmán kassai díszpolgár.
A debreczeni első választókerü­

let hőn szeretett országgyűlési képvi­
selőjét, Debreczen város díszpolgárát, 
Thaly Kálmán dr. ttjabb nagy kitün- 
tétés, megtiszteltetés érte. Felsö-ma- 
gyararszág vezető városának, hogy 
ugv mondjuk „fővárosának“ hazafias 
polgársága, a kassai polgárság méltá­
nyolta „történelmi és költői“ országos 
érdemeit. Ugyanisra kassai országos 
Rákóczi-ünnepélv alkalmából tartott 
díszközgyűlés alkalmából dr. Thaly 
Kálmánt, mint a ll-dik Rákóczi Ferencz 
korszakának történetíróját, és a haza­
szeretettől lángoló költőt Kassa város 
díszpolgárául választotta. A nagy ha­
zafi borostyán koszorúja egy ékes örök 
zöld levéllel ismét gazdagabb lett. 
Szívből örvendünk fölötte.

A debreczeni kormánypárt
ma délután 5 órakor gyűlést tart az Arany
Bika emeleti dísztermében. A magyar zász-j képes a katonákat hússal ellátni . 
ló magyar czimer. magyar vezényleti és j jellemző eset a káros visszahatást

Eddig a debreczeni kormánypárt, éppen 
I úgy miként az ország egyéb kormánypártjai 
árkon -bokron at vakon követtek minden 
osztrákszolga kormányt és ha ma jobb eszü- 

1 két veszik elő, nyíltan hangot adnak a vissza- 
! fojtott lelkiösmeretük jobb magyar érzései- 
: nek, ezt minden esetre hazafias érdemükül 
tudjuk be, rokonszenvesen, helyeslöleg fo­
gadjuk ; midőn rég hanyagolt hazafias köte­
lességeik teljesítésére szánták magokat. Hát 
csak előre ; úgyis sokat irt a nemzet rová­
sukra. Bőven van mit lefaragcsálniok.

Bajok az állat zárlat miatt.
száj- és körömfájás miatt elrendelt 

határzárlatok, vásártilalmuk miatt sok fenn 
kadás és baj támadt Debreczen nagy magyar 
vidékén. A jószágtartók, fogyasztó közönség, 
mészárosok egyenlőképpen szenvedik a hát 
rányait. A gazdák, kik a vásárok alkalmával 
az eladásból némely jövedelemre számítot­
tak, ettől elestek. A mészárosok is nagy ne­
hézségek között szerezhetik be a vágójószá­
gokat, amely körülmény meg a fogyasztásra 
van kihatással. És hogy mily komoly kelle­
metlenségek és károk támadtak az állatzár­
lat miatt, ennek bizonyságául szolgál, hogy 
Gyarmathy debreczeni mészárosmeter, a ki 
a katonaság husszállitója, felirt a miniszté­
riumhoz, nyisson alkalmat az egészséges 
vágójószágoknak akadálynélküli beszerezhe- 
teséro, mert másként, a jelenlegi körülmé­
nyek között bekövetkezik, hogy nem lesz

iparhatóság Ítéletének e megváltoztatásával 
hozatott ez a megsemmisítő határozat, mely az 
egyletet njabb közgyűlés szabályszerű meg­
hívására utusitotta az elkövetett több rend­
beli szabálytalanságok miatt.

A debreczeni országos vásár
augusztus harmadikán veszi kezdetét s a 
következő sorrendben tartják meg. Augusz­
tus 3-an, 4-ón és 5-én lesz a bőr, gyapjú, 
méz, dió, továbbá toll, iparczikkek, gabona 
és terményvásár, augusztus 6 án és 7-én 
lesz a juhvásár, augusztus 8-an és 9 én 
sertesvasár, augusztus 9-én és 10-én a lóvá­
sár, augusztus 10 én és 11-én baromvásár.

Papp László ügye.
Bészler Károly tanácsnok, tb. főjegyző 

páratlan erélylyel és igazságszolgáltatással 
vezeti a Papp László elleni vizsgálatot. Az 
eddig; vallomások súlyos bizonyítékok Papp 
László ellen és igazolják azokat az állítá­
sokat, melyeket oly gyakran feltártunk Papp 
László üzeímeiről es visszaéléseiről. A vizs­
gálat most ismét szünetelni fog pár hétig, 
mert Bészler Károly a felüg>e őbizottság két 
tagját, a volt. polgármestert és Boczkó fő­
kapitányt akarja kihallgatni, akik azonban 
jelenleg nincsenek a városban.

szolgálati nyelvet fogják követelni a hadse­
regünk részére. Mi érthető rokonszenvvel, 
kisérjük ezen mozgalmat, hogy azon körök-' “ahitlansagára. 
bon is kezd már ébredezni a nemzeti önér 
zot és szabadabb szellem, mely részről idáig j 
a mi hasonló, évtizedek óta követelt nem- i

. . Elég 
szült ti

lulom okozta bajok komolyságára és tart

A pinezér betegsegélyző egyesület választása.
Mint értesülünk a városi tanács, mint

zeti követeléseinket az ábrándok honába másodfokú iparhatóság (beadott felebbezés-
utasitották vissza. És bár még ma is távol 
állanak a mi követelésünk lényegétől, hogy 
velünk együtt követeljék az önálló magyar 
nemzeti hadsereget, mi a részükről most 
kezdett lépést is értékeljük és rokonszenve-

rc) a debreczeni pinezérbetegsegélyező pénz­
tár egyesület folyó évi márczius hó 27-én 
megtartott tisztújító közgyűlést, ennek követ­
kezményeit és a megtartott választást meg­
semmisítette. A főkapitányság, mint elsőfokú

Az augusztus 2-iki ünnep műsora.
Az augusztus 2-iki ünnep műsora már 

teljesei) ki van dolgozva. Az ünnep három 
részből fog állani. Délután 3 órakor veszi 
kezdetét a Petőfi szobornál a főiskola lép­
csőházában. Ezt az ünnepet Petőfi halálának 
emlékezetére rendezi az ifjúság. Petőfi, a 
magyar szabadságharcz e tüneményes, fön- 
séges alakja julius 31-ikén esett el a seges­
vári ütközőiben, tehát két nappal a debre­
czeni csata előtt. Itt a Petöli-dalkör fog 
énekszámokat előadni. Madai Pál bölcsészet 
hallgató pedig alkalmi beszédet tart. Az 
ünnep második része a Szabadsagszobor 
előtt folyik le a magyar szabadság dicsőíté­
sére. Énekszámokkal működnek közre az 
összes dalárdák és a városi dalegylet. Be­
szédet Kertész István joghallgató mond. — 
Szilagyi Dezső hittanhallgató pedig Gulyás 
József alkalmi költeményét szavalja. — 
Ezután a menet a Honved tomutöbe fog ki­
vonulni. Elől az „Egyetértés“ zenekara. 
Ezután az öreg honvédek tépett lobogójuk 
alatt, a főiskolai ifjúság és a dalegyletek 
saját zászlóik alatt és a nagy közönség. A 
Honvéd-temetőben az Egyetértés és a Mun­
kás dalügylet külön szamokat adnak elő, az 
összes dalárdák pedig a Szózatot énekelik. 
Szavalni fognak Béke Kálmán jh, k1 alkalmi 
verset és Oláh Gábor th., ki a sajat költe­
ményét fogja elszavalni. Ünnepet beszédet 
Nagy Sándor jh. az irodalmi társaság elnöke 
tart. Az ünnepélyen a következő dalárdák 
vesznek részt. Az Egyetértés dal és zene 
egylet Podolszky Béla elnök vezetése alatt, 
a városi dalegylet Goorik Miklós titkár, a 
Pelöli Dalkör Komlóssy Arthur elnök, a 
Munkás dalegylet Horkai Lajos elnök, a 
Kossuth dalkör dr. Bacsó Dezső titkár, a 
lvereskedőifjak dalköre Somossy Béla elnök, 
a Sz. László dalkör Kusinszky alelnök és a 
Kőműves dalegylet Szabó István elnök ve­
zetése alatt. Karnagy : Mácsay Sándor főis­
kolai tanár lesz. Az ifjúság körében nagy 
rendező bizottság alakul az összes városunk­
ban tartózkodó diákságból. Az ünnep a Pe- 
töfi-szobornál 3, a szabadságszobornál Ü24 
órakor kezdődik.

a gyámpénztárban.
Ma délután Vecsey Imre elnöklésével 

a szokásos pénztárvizsgálatot tartanak a 
gyámpénztárban.
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Emlékkert, Csokonaikert.
Most, hogy a debreczeni csata évfor­

dulójának megünneplése közeledik, a Cso­
konai Kör is hirtelenében elrendelte az em- 
lékkertek égető hiányának rendbehozatását. 
Így például a régóta tátongó vasrács kapu­
zatokat visszarakatjak és szorgos kezek mun­
kálkodnak ma már a többi hiányok, szép 
séghibák eloszlatásán is. A kertek,különösen 
az emlékkert a Heykal Ede főkertész gon­
dos és Ízléses berendezése által oly szép 
állapotba helyeztettek, hogy mindenki meg­
lehet vele elégedve. A kőoroszlán helyén 
emelkedő kis halom, mely részben az or­
szág összes vidékéiről beküldött földekkel 
növeltetett, méltán nevezhető az ország­
dombjának, szintén díszesen lett felrendez­
ve. A Szombathy-Vörösmarthy emlékoszlop 
nak az ev. ref. egyház és Csokonai kör ál­
tál előbbre helyezése azt hisszük már az 
őszszel végre lesz hajtva - s akkor a dl 
szes kis emlékünk a gályarabok emlék osz­
lopával a helyeztetvén — azt a bizonyos 
sziinetriát is elérjük a három emlékműnél : 
(Szabadságszobor, gályarabok emléke és 
Szumbathy Vörüsmarthv emlékoszlop) mely 
után, úgy hisszük több emléknek e kertbe 
zsúfolása nem fog következni.

A Csokonai kertben büszkén emelke­
dik egyedül Debreczen halhatatlan költőjé­
nek Csokonai Vitéz Mihálynak Izsó Miklós 
alkotta gyönyörű érczszobra. Jóleső érzéssel 
tekinthet e szoborra minden debreczeni 
ember, mint hazánk egyik legsikerültebb 
szobormüvére.

Augusztus 2 és az öreghonvédek.
A debreczeni csata 54-dik évforduló 

ünnepélye vasárnapra esik. E napon hagyo­
mányos szokás szerint a Collégium! ifjúság 
reudezi a kegyeletes ünnepségeket, belevon­
ván a részvételbe a társadalmat és azok 
egyleteit is. Mondanunk sem kell, hogy az 
üreglionvédek, a harcztépelt zászlóval kivo­
nuló egyenruhás aggharczossai élükön, első 
helyen veszik ki részüket s megjelennek 
úgy a Petőfi — mint a szabadságszobornál 
tartandó ünnepélyeken és kizarándokolnak 
a honvéd sírokhoz is, hol a kegyeletes mag- 
emlékezésnek harmadik és legkimagaslóbb 
része folyik le. Este 8 és Va órakor a Pe­
tőfi dalkör a nagyerdőn levő nyári vigadó­
ban Rákóczi ünnepélyt rendez, melyre a 
13 egyen ruhás öreg honvéd csapatot is 
meghívta és szívesen látott vendégeiül va­
csorára is megmarasztalja. Reméljük, hogy 
a nappal, lefolyt kegyeletes ünnepélyek 
után jól eső érzéssel áldoz Debreczen 
hazafias közönségé a Rákóczi emlékezetének 
is, — hiszen a szabadság hősök iránti ra­
jongó szerelet egyaránt él a magyar szi­
vekben a Rákóczi korbeli labanczverő kuru- 
czok valamint ezek utódai az 1848/9-es 
honvédek, Kossuth katonái iránt!

Debreczeni ifjú öngyilkossága Budapesten.
Egy debreczeni ifjú öngyilkosságáról 

telt jelentést a budapesti kapitányi hivatal 
a debreczeni rendőrségnek. A szomorú hir 
azt jelenti, hogy Balogh János az életunt 
ifjú, aki tegnap délelőtt lakásán mellbe lőtte 
magát és meghalt*. Leveleiben sohasem pa­
naszkodott és igy tettének oka inóe isme­
retlen. Édes anyja Budapestre utazott, hogy 
részt vehessen a fia temetésén.

Tanári ösztöndíj.
Főiskolánk jeles tehetségű liatal tanára, 

dr. Szeremley Béla, a ki a jövő iskolai év­
ben Németország egyetemeit fogja látogatni, 
o czélra a budapesii tud. egyetem bölcsé­
szeti karának ajánlatára 1200 k. ösztöndíjat

kapott a soproni ág. ev. egyház kezelése 
alatt levő „Palló András és dr. Palló Sán- 
dor“-féle alapítványból.

Dj tagok az Angelotti mulatóban
Ma estére ismét uj műsorról gondos- 
t az igazgató. Ma lep fel először Mókán 

akrobata utólérhetetlenül király-császár pad­
ijával. Ugyancsak ma este kerül színre 
„Egy asszony minden áron“ czimü kaczag- 
tató bohózat. Bodrogi József jutalomjátékára 
nagyban készülődik a társulat. A jutalom­
játék folyó hó 30 lkán csütörtökön lesz meg­
tartva, melyre Bodrogi teljesen uj és meg 
lepetésekbau gazdag számokat tartogat.

Oltárkép leleplezés.
A nagybányái ág. ev. egyház Grünvald 

Róla festőművészünkkel uj oltárképet feste­
tett, melyet augusztus hó 4-en fognak nagy 
ünnepélyességek mellett leleplezni. Az uj 
oltárkép Krisztus sirbatételét ábrázolja. Ne­
künk volt alkalmunk a készülő képet látni 
s elmondhatjuk, hogy a jeles művészünk 
egyik legsikerültebb alkotása lesz.

Turista diákok.
Három debreczeni diák : Bisánczki 

Ignácz, Molnár Gábor és Varga József jú­
nius hó 22-én indult el Debreczenböl s 
azóta gyalog bejárták az ország negyedre 
szét. Nagy-Károiv, Szatmár, Máramarosszige- 
ten keresztül mentek el Munkácsra, majd 
a dobsinai jégoarlaughoz, később Kas­
sára. Bejárták a Szepesség minden szebb 
részét, megmászták a lomniczi csúcsot, 
megnézték a sárospataki vízesést, Bar­
langligetet, a csorbái tavat. A Tátrából 
Liptó Szcnt-Miklósra mentek és onnan most 
indulnak visszafelé, szintén gyalog. A merre 
jártak mindenfelé magyaros vendégszeretet­
tel fogadtak és kalauzolták őket.

Popper Dávidné
okleveles szülésznő lakása Debreczen, Hatvan 
utcza 31 sz. az udvarban.

Dr. Boldisár Kálmán
Rákócziról és a kuruczokról Írott könyve 
lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért kapható. 
Kapható lapunk összes kihordóinál, a tőzs­
dékben és könyvkereskedésekben.

Távirat.

A bileki magyar katonák katasztrófája 
a Házban.

A „Debreczen“ eredeti távirata.

Budapest É k. d. u. 2 ó.

A mai képviselőházi ülésen napi­
rend előtt szóvá tették a bileki gya­
korlaton áldozatul esett 19 magyar 
baka szomorú esetét.

ViSOntai Soma szólalt fel először.
KolOZSVáry honvédelmi miniszter 

nyomban felelt. A bileki katasztrófa 
mindenkire szomorú hatást tett. — 
Elmondja, hogy a távolság 2(> km. a 
mit máskor haj nélkül tettek meg. Az

ezrt d reggel indult el rendes hőfokban. 
— Az ut feléig háromszor pihentek.

Rövid gyakorlat után újból pi­
hentek. Ezután következett be a nagy 
hősi g emelkedése. 42 fok volt. (Kiál­
tások : És folytatták a gyakorlatot.) 
Mivel a rosszullétek szaporodtak, újra 
pihenő volt. A katasztrófa az ut utol­
só részében következett be.

15 katona meghalt. Szi­
gorú vizsgálatot indítottak. A ki bű­
nös az a legszigorúbban lakolni fog.

PolÓnyi kijelenti, hogy a minisz­
ter hivatalos jelentése ellenkezik a va­
lósággal. Ez a szoldateszka brutálitása, 
merénylet a népjog ellen. (Viharos Úgy 
van !) Lázadjon fel a nemzet gyerme­
keinek ilyen pusztítása ellen. Ami ott 
történt, az mügyilkosság, a magyar 
nemzet pusztítása. (Úgy van.) Egy le­
velet kapott, (leteszi a Ház asztalára) 
hogy amikor már 120 komáromi fiú bete­
get jelenteit, az orvos, az osztrák tisztek 
megrugdosták, kardlapozták őket, — 
mert szimulánsoknak tartották. (Viha­
ros felkiáltásom : Gyalázat! Alá valóság.) 
Felolvassa a levelet, mely bizo­
nyítja, hogy a h a r c z után 
n e m adtak pihenőt, azt mond­
ták, nem is katona, aki 28 km. utat 
nem tud megtenni. Ö is, a levél írója 
eszméletlenül össze esett, 19 még­
ha 1 t, 120 hete g, akiket megrug­
dostak. Ne kérdezzék ezután miért 
nem akar a magyar ember a közös 
hadseregben szolgálni.

Öröm fogja el lelkét a 
debrezeniszabadelvű párt 
mozgalmár a. A többségnek kö­
telessége a hadsereget magyarrá tenni.

Végül azt indítványozza, hogy a 
gyász jeléül 10 perezre íüggesszék fel 
az ülést.

Héderváry miniszterelnök kijelen­
ti, hogy mindenki együtt érez ez eset­
ben, de előre- ítéletet ne mondjunk.

Nem magyar üldözés ez. Szeren­
csétlenségek nálunk is, Ausztriában is 
fordulnak elő. (Zajos felkiáltások : Ez 
rendszer !) Engedjék kihallgattatni a 
levélíróját. (Viharos felkiáltások : Persze 
hogy öngyilkosságba kergessék.) Sze­
retné kideríteni, igazak-e a brutalitások, 
mert a hadsereg vezetői is sajnálattal 
gondolkoznak az esetről. A tizperczes 
szünethez hozzájárul, sőt nem ÍS tartja 
elegendőnek Polónyi indítványát, —
mert azt is indítványozza, hogy a kép-
viselőház az elhunytak feletti fájdal­
mának jegyzőkönyvben is adjon kife­
jezést.

Dániel elnök ezt határozatiig ki­
mondja és a részvét jeléül az ülést 10 
perezre fel is függeszti.
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Bártfafürdőn
augusztus hó 8-án az ott emelendő Erzsébet 
szobor javára nagyszabású műkedvelő matinét 
rendeznek a fürdő előkelő vendégei. A 
hangversenyen való közreműködésre sikerült 
megnyerni Dr. Várady Antal koszorús köl­
tőnket, a nemzeti színház dramaturgját, a 
kín kívül még több kiváló művész és mű­
vésznő log igyekezni a megyének ez alkalom­
ból a kies Bártfafürdőre rándult előkelő kö­
zönségnek kellemes és maradandó élvezetet 
nyújtani. Az Erzsébet szobor leleplezési 
ünnepélye augusztus hó 10 ári fog nagyszerű 
ünnepségek keretében végbemenői nagyszámú 
meghívott közönség előtt.

mitva a pótlékokat — az 1600 koronát 
meg nem haladja, a kölcsön visszafizetésé­
re nem kötelezhető.

Az uj katonai büntető eljárásnak ez 
az intézkedése ma már most is nagy riadal­
mat idézett elő az uzsorások között, kik 
tudvalevőleg a fiatalabb rangbeli katonatisz­
tek közül szedik áldozataikat, arra számít­
va, hogy állásukat vesztik, ha a kölcsönt 
meg nem fizetik. Ez az intézkedés általá­
nos megelégedést s megnyugvást keltett ka­
tonai körökben.

A Rákóczi-kiállitás 
megnyitása.
— Kassai levél. —

Ka sa városának hazafias, lelkes kö­
zönsége egy szivvel-lélekkel ünnepelt va­
sárnap. Az egész város lobogódiszbe öl­
tözött s ünnepi hangulat lelt úrrá a szi­
veken.

A reggeli órákban megszólaltak a temp 
lomok harang ai, hogy az Isten házából is 
hirdessék a nagy, nemzeti ünnepel, Ha­
rangzúgás, zászlodisz fogadta a hazafias 
város vendegeit, akik összegyűltek Kassa 
városában, hogy legalább egy parányi ré­
szét lefújjuk annak u hálának, amelylyei a
nemzet tartozik nagy szabadsaghösének, leg-1 színigazgatót dicséri, 
önzetlenebb fiának, II. Rákóczi Forcncznek.
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Apponyi Albert kijelentette, hogy az 
országgyűlés képviselőháza nem csupán 
ünnepelni jött Kassára, de vezekelni 
is, kiköszörülni azt a csorbát, amelyet a 
rendi országgyűlés 1715-ben követett el.

Fogadalmat tett, hogy a magyar tör­
vénykönyvből kitörlik Rákóczi expatriálását 
s nevének megbélyegzését.

Riadó lelkes éljenzés támadt o kije­
lentés nyomán s Apponyi egész beszédét 
ritka érdeklődéssel fogadta a bankett közön­
sége.

Nem kisebb lelkesedést szült azonban 
Beöthy Ákos hatalmas beszéde is, aki újó­
lag hangoztatta, hogy ma is kuruezokra és 
labanc/okra oszlik a magyar társadalom s 
üdvözölte Apponyit, aki a képviselőházban 
a magyar nyelvnek elvitázhatatlan jogát 
hangoztatta, most pedig mint igaz kuruez 

' ünnepli a nagy fejedelmet, a magyar sza­
badság atyját és mártírját.

Poharát annak az ideálnak megvaló­
sulására emelte, hogy Magyarország paritása 
a közös hadseregben is érvényesüljön.

Lelkes, szűnni nem akaró éljenzés és 
taps hangzott fel Beöthy beszédé után s 
mindenki pgy szívvel lélekkel ünnepelte a 
kiváló hazafit s a ragyogó ékesszólással be­
szélő szónokot. IS ha majdan o rabszolga nép

Az egesz nap különben a leglelkesebb Ukázomra urnákhoz lép, 
hangulatban telt el s az egesz város együtt Kétfejű sasos lobogóval 
ünnepelt Estea színházban rendkívül sikerült; g a svarczgelb zászlón eme szent jelszóval 
díszelőadás volt amelynek ügyes összeálli-; Éljen a hadsereg, az osztrák ! 
tasa Komjáthy Jánost, ezt a kiváló vidéki j S ezt elharsogjak,

IRODALOM.
Egy gondolat . . .

Petőfi után átdolgozta 
Khuen Héderváry miniszterelnök 

Egy gondolat bánt eng. met :
Néhány hét alatt bukni meg !
Kialudni, miként a pisla mécs.
A melynek lángját meg nem védi Bécs. 
Ne ily halált adj énnekem.
0 parlamentem, édesem !
Ne legyek fa, melyen villáin fut keresztül 
S az obstrukezió kicsavar tövestül.

mozzanatában s megragad- í 
■t a nagy fejedelemre való em- A belügyminiszter az igazságügyi mi­

niszterrel egyetértőkig körrendeletben utasi-

Elbarsogják Becstől Nagyváradig,
S a csendörség velük megütközik.
Ott, ott legyek én 
A harcz mezején.
Ott folyon a bor meg a pénz a zsebemből, 
S ha erre javamra a harcz sora nem dől, 
Hadd jöjjön hát az aczélzörej ;
A huszárok attakja, a puskadörej ! 
Választókon át

ta a ielkokv 
lekezés.

Képviselve volt az ország minden tolta a csendőrsóget arra, hogy a felügyele- 
rendö és rangú lakossága. Főpapok és főurak, lük alá tartózó területeken lakó uzsorával 
a hivatalos Magyarország, a képviselőház. ; foglalkozó egyéneket szigorúan ellenőrizzék 
tudományos egyesületek, törvényhatóságok s azokat, akikre ilyen eset rábizonyul vagy Csendőrparipák 
siettek a szép magyar városba, hogy lerój-. alapos gyanú merül fel, jelentsék fel az ! Száguldjanak a kicsinált diadalra, 
j tk a kegyelet adóját. , j ügyészségnél. i Dib-dáb polgárjogot összetiporva !

A templomokban kezdődött a hivatalos A cscndőrseg dicséretes buzgalommal így alapítsam meg a partomat,
ünnep, majd a vátos díszközgyűlést tartott, meg is felelt ezen rendeletnek, ugyannyira, j Hogy mindent-mindent megszavazzanak, 
amelyen a főispán és főjegyző emlékeztek hogy a vidéki községekben lakó uzsorások ! S a múltakat a közös sírnak adják : 
inog a nap jelentőségéről s méltatták ékes | legnagyobb része vad alatt van, akiknek pe- I Dobjanak sutba : jog, törvény, igazság! 
szavakban Rákóczi toron ez érdemeit. dig sikerült elkerülniük az igazsagszolgúlta-1

A közgyülés határozataképpen mondták tas kezét, azok most egyelőre visszavonul- 
ki, hogy Rákóczi Forencz hamvainak haza- tak az üzlettől.
szalitását újólag kérelmezni fogják a tör- j De nem Így van a városokban, ame-! 
vényhozastó . Jyck ki vannak véve a csendörség hatáskö-

Ugyanckkor a Rukoczi-kor kitűnő, reböl. Különösen azokban a varosokban hol 
nagyérdemű. történészet, Thaly Kálmánt és 1 katonaság tartózkodik, a legjobban dívik az ! 
a Rákóczi-kiállitas leglelkesebb, legagilisabb uzsoráskodás. Tudvalevő dolog, boi'y a ka 
s áldozatkészebb védnökét, gróf Zichy Jenőt tonatisztek az uzsorások

A halálos háborúsdi.
(A bileki katonapusztulás.)

Elrémitők azok a részletek, a mik a 
Trebinje és Bilek közt tartott menetgyakor-

i- ,■ ------------- u«.ullwun legkedvesebb esz-: latról érkeznek. Ma már az e»ész világsajtó
äakTdi^ligS™»är' 8 fo*l»jfc°f * h“,;Ur. s »'»«-A mm. -„népé,,-, megnyiiós, eddigi «J? «“ftS I bőm',ma, Sak

“,,“o ríhUtoL'iíáiíto' dfctj"k I " badügymiai^lartam próbálkozik védekezni.

«guu, a uauseregoen. , lement megenged : levetették a nyakkendői-
diszma-képviselöbáz s a törvényhatóságok 

gyarba öltözött küldöttségeit.
Szép és lélekemelő volt nz ünnepnek 

ez a mozzanata, azzá tette a közönség rend­
kívül Iclhos hangulata s az elhangzó beszéd 
mély hazafisága.

A kiállítás megtekintése után a ven­
dégek s a kiállítás körül buzgólkodók a 
Schalkház-fogadóban gyűltek össze ünnepi 
lakomára, amelyet nevezetessé és kimagas

A hadsereg koreben már régóta ta-j két, nem kellett betartaniok a lépést, be- 
nucskoztak azon, hogy miképpen lehetne a j széigethettek, sőt — énekelhettek is! Komá- 
katonatiszteket az uzsorások karmai közül | romi anyák ne zokogjatok, magyar szüzek 
megmentem, de elfogadható módot eddig; ne gyászoljátok a mátkátokat, a ki ott vé­
néin találtak reá. Most azonban ezt a 
kérdést is radikálisan fogják megoldani az 
uj katonai büntető törvénykönyvben. Az 
osztrák és a magyar igazságügyi minisz­
terek és a katonai hadbíróság között fok 
tatott tanácskozás után abban állapodtak

lóvá tett Különösen két beszéd, amelyet j meg, hogy az olyan katonatiszt ellen aki 
Apponyi Atbert gróf, a képviselőház elnöke az az uzsorás kölcsönt nem fizeti, becsű- 
és Beöthy Ákos, Kassa város országgyűlési lotügyi eljárást nem indítanak, sőt ha az 
képviselője tartott. 1 illető tisztek az évi fizetése — ide nem szá-

Üzlet feloszlatás.

szett az utszélen I Hisz gondoskodtak róluk 
Török ezredes és Grünzweig von Eichenzeig 
Albert alezredes urak. Pipaszö mellett, ki­
gombolt gallérral masírozhattak a halálba !

A képviselőház keddi ülésén napirend 
előtt sürgős intorpellácziót terjeszt be az el­
lenzék, amelyben a honvédelmi minisztertől 
számon kéri a boszniai katonapusztitást s a 
halottakról és a sebesültekről hiteles névsort 
követel. A honvédelmi miniszter majd el-

ßVár!'‘áron °alnl6f* fel.oszlatom’ a més ^táromon levő összes áruimat
gyári arou alól IS, nagyon olcsó arakon árusítom el. A midőn ezen alkalmi vásár­

lásra a t. közönség b. figyelmét felhívom, ajánlom magamat
kiváló tisztelettel Mlílif ©ff'ifflQ Gvillfl kézmtl, rövidáru kereskedése

A 7 n.JA P„1„„ ., , " kistemplommal szemben, Piacz-utcga.Az uzlethelyiseg kiadó. — Felszerelés eladó. — Az árukészlet együtt is eladó.

iüiE ................ .

•■
t-

t



UKBRKCZKN 7.1903. július 28.

mondja bő lére eresztve, amit a hadügymi­
nisztérium kommünikéje már kijelentett : 
megtettek mindent a menet megkönnyíté­
sére, de a katasztrófát a nagy hőség okozta. 
Végre is — a napistent nem vonhatják fe­
lelősségre . . .

A rettenetes katasztrófa egyik szem­
tanúja, aki, mint közkatona a 12 gyalogezred 
tribenjei zászlóaljához vonult be hadgyakor­
latra, Budapesten lakó bátyjának igy irja meg
tapasztalatait :

— Majd az életem ment rá a gyakor­
latra. Talán olvastad a lapokban, hogy 20-án 
milyen gyakorlatot végeztünk Tribenje felé. 
A 69., 32. és 52. gyalogezredek egy-egv 
zászlóalja Bitekből indult el és a 12. ezred­
parancsnok kommandója mel ett összeütkö­
zött a trebinjeiekkel. Siralmasan érkeztünk 
haza. A 12. ezredből huszonegy legény meg­
halt, kilencz megörült, huszonhét súlyosan 
megbetegedett. Ez utóbbiak állapota életve- 
szelyes. Ezeken kívül még ötvenhót fekvő 
beteg van, akik azonban valószínűleg élet 
ben maradnak. Az orvos véleménye szerint 
ezek sem fognak teljesen fölépülni. Szívbaj, 
vagy egyéb betegség egész életükön át gyö­
törni fogja őket. Tudod, nekem „bikatermé­
szetem“ van — folytatta tovább a levélíró
— s ennek köszönhetem, hogy nem patkol- 
tam el. Én is oly rosszul éreztem magam 
hogy huszonnégy órán keresztül eszméletlen 
állapotban feküdtem. Hála istennek, mo-t 
már jobban vagyok. Képzeld el, hogy mily 
siralmas és fájdalmas volt elhullott bajtársaink 
temetése. Tizenötöt egy közös sírba fektettek
— azt hittem, hogy meghasad a szivem.

CSARNOK.

II. Rákóczi Ferencz fejedelem.
(Regényes történet.) (33.)

hta : ifjabb Móricz Pál. 
Erdély ismét karuez kézben.

Változandó szerencsével folytak a ha 
dák. De Magyarországon annyira szorongat­
ták a labanezut a kuruezok, hogy a császár 
legjobb vezéreit rendelte magyarhoni sere­
geihez. Stharemberg Guidó mellé kihívta 
Erdélyből Rabutint is. A szerencsétlen zsi- 
bói csata után ugyanis osztrák kézbe keruit 
az aranytermő Erdély legnagyobb részé, Ra 
butin olv ügyesen behasználta a segítségül 
nyert dán zsoldosokat. Hanem fordult a 
koczka. Károlyi, Orosz Pál és Pekry portyázói 
mind több több szerencsével forgolódtak a 
labancz e.ien. 1707 elejéig Pekry Lörincz 
visszahódította Gyula-Fehérvárt. Beszterczót, 
Bethlent, Görgényt és noha a császáriak báró 
Tige vezérlete alatt újabb segítséget nyer­
tek, Pekry Kocsárdnál ennek is levágta 1500 
németjét. Mire Tige vissza retirált Szebenbe. 
Most mar az egész aranytermő Erdély Rá­
kóczinak hodolt újból, nehány ostromzárolt 
bástyafalos városra terjedt a németség ha­
talma, csupán Szeben. Brassó és Fogaras 
szászvárak és városok falai fölött lengett 
még császári zászló. A fegyveres kuruezság 
mind több erővel gyűlt a diadalmas Pekry 
táborába. Ugyanekkor az erdélyi rendek ün­
nepi követséggel hívták Rákóczit, hogy fe­
jedelmi székébe az ősi szokások szerint is 
beiktassák. Rákóczi fényes kísérettel és se­
regekkel indult az aranykövecsos földü szép 
Erdélybe, hol több őse annyi dicsőséggel 
országolt.

Rákóczit a fejedelemségbe igtatják.
A gyönyörű ország minden részéből 

Marosvásárhelyre seroglettek a rendek, a 
népek, midőn Rákóczi ünnepélyes beigtatá- 
sának emlékezetes napja következett. Ez a 
marosvásárhelyi mezőn ment végbe, mint az 
egykorú kuruez iró irja : . . . „jó magos­

sal), hat grádicson, a végére épiteU u.a. u- 
mon, hogy mindenektől ineglátassék kinek 
grádicsai zöld posztóval, a teteje pedig, 
melynek közepin egy kerekded asztal és 
mellette magános fejedelmi szék, veres kar­
mazsin szinti bársonynyal és aranypaszo- 
mánynyal ékesített, perzsiai szép szőnyegek­
kel vala bevonva.“

A midőn az emelvényre Rákóczy fel­
lépett, gróf Pekry Lörincz üdvözölte az or­
szág nevében, mire a fejedelem, mint a 
szegényeknek, árváknak, özvegyeknek oltal- 
mazója gyönyörű beszéddel felelt, majd 
Bartha András itélömester a fejedelmi hitle 
velet felolvasván, arra a fejedelem hitét 
tette, a környül álló rendek és a nép egekig 
harsogó háromszori kiáltássá! kiáltozták : -- 
Vivát ! Vivát ! Vivát I

Rákóczi ezután a jezsuiták templomába 
vonult a Te Deum laudamus celebrálására 
majd onnét gyalog ment a szállására, ahol 
általános audentiát adott. Végül természete­
sen az ősi áldomás sem maradt el . . . 
Másnap és a következő napokon az ország- 
gyűlés az ország ügyei felől hozott hatá­
rozatokat. Rákóczit „a haza atyja“ és felség 
czimmcl tisztelték meg.
Rákóczi megalakítja a „Nemesi Társaságot “

Rákóczi megszemlélte a székely gyalog­
ságot is. Leginkább botokkal fegyverkezett 
3000 gyalogszékelyből állott a szemlén meg­
jelent székelysereg. Rákóczi, hogy e nemze­
tet buzdítsa, megparancsolta Gserey János 
nevű fiatal nemesnek, hogy a székelyek kö­
zül ezredkopjást toborozzon, kiket a feje­
delem udvari hadaihoz csatolt. Kolozsvárott 
pedig száz nemesből „Nemesi Társaság“ név 
alatt testőr századot alakított. A fejedelam 
maga volt a századnak az ezredese. A kik 
a testületbe beléptek, hitelesen bizonyították 
régi nemes családból való származásukat. A 
fejedelem karabéllyal, karddal és pisztolyokkal 
legyverezte őket, lovon, mint gyalog egyfor­
mán gyakoroltattak. Két fegyveres közülük 
állandóan a fejedelem ajtaja előtt istrázsált. 
Az alezredesük pedig Kemény Simon vala, 
a Kemény János fejedelem unokája . . . 
Ezek az ifjak mindnyájan rajongó hódolói 
voltak Rákóczinak és a legutolsóig hűsége­
sen, szeretettel kitartottak mellette, a kit is 
követendő példaképükül választottak.

Az ónodi országgyűlés.
Az erdélyi időzések után Ónodra sietett 

Rákóczi, hová országgyűlésre hívta a szö­
vetséges rendeket. A Tisza és Sajó közötti 
virágos réten táborozott le az országgyűlés. 
Az idő is igen kedvezett, lanyha, illatos, 
rügyfakasztó virágos május holnap volt. Ősi 
szokás szerint sátrak alatt tartották az or­
szággyűlést. Még ily hadias pompát sehol sem 
fejtett ki Rákóczi. Az országgyűlést tízezer 
válogatott fényesen felszerelt kuruez oltal­
mazta. A roppant terjedelmű tanácskozási 
sátor a tábor közepén emelkedett. Lobogók, 
hadi diadal jelvények ékesítették.

Az országgyűlési nagysátort csillag­
szerűen szétágazó utczákkal környezték a 
fejedelem, a vüézlő rendűk és a kuruez ka­
tonaság lobogós sátrai. A zene harsogott. 
Festöibbnél festöibb visele'ü csoportok vál 
takoztak. A követek kocsikon, lóhaton gyüle­
keztek. Püspökök, főurak, egyébb rendek 
küldöttei. Az ország minden tájából, még oly 
megyékből is érkeztek urak, hol a császári 
hadak zsarnokoskodtak ! Külön képviselve 
volt Erdély is. Ilyen népes, ilyen nagyérdemű 
országgyűlést rég idő óta tartott a nemzet. 
Nagy tárgya volt az országgyűlésnek. XIV-ik 
Lajos franczia király, a fehórliliomos zászlók 
ura, attól tette függővé, hogy a magyar szö­
vetséges rendekkel szövetségbe lép, ha az 
ország elszakad az osztrák háztól és osztrák 
Józsefet a királyságtól megfosztja . . .

Minden tájról gyűltek a vitézlő rendek.

Némelyek zeneszóval jöttek. Virágzott a 
május. Ezer és ezer fegyveren csillant visz- 
sza a napfénye. Szép reménységtől dagadt 
minden magyar kebel.

— Folyt. köv. —

kZ.If-|i I Kulcsár kertben, 9 nyilas.
KJalIioUIH szőlő, cserepes pajtával 
melléképülettel ; 100 hektl. üres hordóval
gyönyörű terméssel, minden hiba nélkül el­
adó. Értekezhetni Méiiusztér 15.

A Debreczeni Első Takarékpénztár
olcso törlesztéses kölcsönöket

ajánl
árfolyam levonás nélkül, 

készpénzben,
melyek fennálló egyéb tartozások bélyeg és 

illetékmentes kicserélésére is kiválóan 
alkalmasak.

Felvilágositást díjmentesen ad a ti karekpénz- 
tár jelzálogosztálya.

P8T Közvetítők szükségtelenek.

000-000 00-0000000

§ Ritka alkalom!! §
8 Leszállított árak ! 8
8 Finom franczia batiszt o
ö divatos uj mintákban O
g 27 és 32 kr. §
ö Fspantcieiisa deBinek q

O
divatos uj mintákban

37 és 45 kr. 8
Jáo

O Jó mosó zefirek
O 15 és 19 kr.

o Bosznay J. és Társa |
Q divatáruházában
Q Debreczen, Kossuth-u. 5. Q
0000003 000000 OQ

A debreczeni

Első Temetkezési Egylet
mint helyi érdekű kuitur intézmény
legközvetlenebb és legevidensebb czélja az, 
hogy szegénysorsu családokat egyes tag­
jaik elhalálozása esetén segélyben részesít­
sen. Tagjai közül az eddig elhalt 13 halott 
ntán fizetett ki dijakat, számos elösmerő le­
velek s köszönő nyilatkozatok tanúskodnak 
egyletünk czólszcrü üdvös voltáról.

Tagok mindez ideig vétetnek tel.
Beiratkozás a pénztárban főtér, Var- 

jassy Gynla ur kosárkötő üzletében (Arany 
Bika kavéházzal szemben.) Valamint Vértessy 
János egyleti eljáró s pénzbeszedőnél.

Felvilágosításokat nyújt dr. Király Pé­
ter ügyész igazgató ur Piacz-u. 46 sz. a. 
ügyvédi Irodáján, továbbá Iklódy János igaz­
gató Csapó n, malomköz 3 sz. a., hol be­
iratkozások is eszközöltetnek.

Uj tagok az eddigi 13 halott után di­
ókat nem kntc'csnk űzetni.
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, Az elátkozott konyha.
Ördög a templomban.
Egy montőcBolnak vizrobocsátása. 
Harcz az anyóssal.
A fogorvosnál.
A Godart akrobaták.
Pierrot mint gyilkos.
Szerelmi vallomás a mosodában. 
Pilátusi fogaskerekű vasút.
A meglopott Ámor.
A különös halászat.
Családi nyomor vagy az alkohol á 
dozata 200 in.

A nagy hőség miatt az előadások este 7 
ó. kezdődnek. Minden 2-ik nap uj műsor.

Schicht-szappan
Védjegy

l'% l szarvas

i V8gy
kulcs

legkiadósabb és azért a legolcsóbb szappan.
Minden ártalmas vegyitéktöl tiszta.

Mindenütt kapható!
A vásárlásnál különösen arra vigyázzunk, hogy minden darab szappanon 

a Schicht név és egy a fenti védjegyekből rajta legyen.

A n. é. közönség pártfogását kéri
NARTEN GYÖRGY.

-I—-------------------------------------—L

Kitűnő minőségű

pirszén (koksz)
fűtésre és műhelyek számára, továbbá

káirány
épületfák, zsindely és deszkatetők, 

szőlőkarók bevonására
olcsó áron kapható

Debreczea sz. kir. város légszeszgyárában.

Torna ingek 20 krajczártól feljebb.
Mou
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DEBRECZEN, Dégeníeldtér 10 sz. (kenyérpiacz.)
Ajánlja a t. vevő közönség különös figyelmébe dúsan berendezett raktárát

13”«1ci
>

üMB** rendkívül leszállított árak mellett.
"■ ,ruha szövetek, Batistok, Cretonok, Blous és disz sely­
mek, kész Blousok és szövet aljak, női és férfi fehérnemüek 
vászon es Canavászok, miederek, színes és fehér Csipke füg­
gönyök nap és esernyők, harisnyák, paplan és ágyteritők. csipke 
szöveteket. Mindennemű szabó kellékek a legolcsóbb árak mellett ]

Szíves pártfogást kór
ttiu‘O
h

teljes tisztelettel

Idősb Ács Sándor,
Czéma keztyiik 13 krajczártól feljebb.

OOOOOOOuí
ó
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O syógyszortára s gyógyszerészeti mülaboratioruma a »Kígyódhoz

IHALOyiTS J.
Debreczenben, Főtér 31. sz.

Ajánlja a következő, közkedveltségnek örvendő készítményeit :
Harmat creme

arezszépito s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, 
nem zsíroz, teliat nappal is használható s az arcznak üde-

(=t

séget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az

Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.
Meggátolja a haj kihullást, a fejbőr megkorpásodását, a haj­
vegek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől. Illata kel­

tája s fehéríti. Kiváló eredménynyel használhat- _____
ség, májfolt, sömür, szeplő s egyébb bőrtiszlátalansagnál.

1 tégely Harmat créme ára 1 korona.
A ereméhez használandó ponder, a

Harmat, arcpor,

uuu- ~ I íj • ----- .vjuvi ucicjacKuaiui. lmun KCi-
t arezot tisz- ^ **utasa biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, nem
ó arezvörös- 22 pls.z“llÍa a fehérneműt. 1 élj esen ártalmatlan. Elősegíti a

I aa hmniivpet I

Q
haj növést!

■ 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. ■■
^ Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.
-<=> ^zok ''észére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a 
;op kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan­

it Kphutóaku.üí*fíSSÍÉ - g^s^SJi

illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik ecJ 1 ie8elV HajKenOCS ara 1 korona. ■■■
minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed. 'S A Mihalovits-féle

Próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb dobozé 1 és 2 korona. § íztelen Csukamájolaj
a wr 11*4. • l®liesen íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nemA Mollitergm .f? okoz s o végből a gyermekek azt szívesen szedik

a legkiválóbb a réz s különösen kéz-bőr-ápoló folyadék molv A Mihalovits féle
Cl kónnnlr _________ • • i e . . • „. ^ Ja bőrnek selyemszerü lágyságot, bársonyszerü finomságot 
kölcsönöz. Fehéríti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. 
Nem zsíros s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és £2 
rögtöni. Napégette vagy szélki fújta kezeket vagy arezbőrt a ‘5= 

O legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbámult keze- ■—* 
Ä kot. eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat. Ja

1 üveg ára 
1 kor. 60 fill.

Chinn-bor.
China-vas-bor.
Condurangó-bor.
Pepsin-bor

Szomorodni bőrből kiváló gonddal készült gyógyborok, me-
y® Ky°gyéPték tekintetében versenyeznek minden e nemű 

készítménnyel.O— EßY üveg Mollitergin ára 1 korona. «vuöiuiiginiyui,

Q_____ Nagy rakt,ir 1)1,1 ■ ^ külföldi gyógyszerkttlönlegességekböl.
C„aOOOOOOOOpOOOOOOOOOOOO SOOOOOOOOCKJ oooooooooooo
“'*■ Nvímmiut! Hoffmann és Jfrnnnvit7 Irőnyynvnmdáiáhan [lehreczan -------- - ---- ------------- c o
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